



جلد ۵۵ ۲۳ ویں شمارہ ۳۱ مئی ۱۹۶۱ء ۲۳ جولائی ۱۹۶۱ء نمبر ۱۶۹

انجمنِ راجہ

• ۲۲ جولائی: بیلیغون ماٹن خراب ہونے کے باعث حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح اثلث ایہ اللہ تالے بیفرہ العزیز صحت کے متعلق مری مزے آج صبح کوئی اطلاع نہیں مل سکی۔ اجاب جامعہ حضور کی صحت و سلامتی کے لئے التزام سے دعائیں کہتے رہیں۔

• ۲۲ جولائی: حضرت ام مظفر احمد صاحبہ مدظلہا کی طبیعت آج بعض قدر بہتر ہوئی۔ نسبت بہت بہتر ہے۔ بخار بھی نہیں ہے اور بے چینی کی تکلیف میں بھی خدائی کے فضل سے نمایاں ترقی ہے الحمد للہ۔ اجاب جامعہ صحت کاملہ و عاقلہ کے لئے خاص توجہ اور التزام سے دعائیں جاری رکھیں۔

• جیسا کہ الفضل میں اعلان ہو چکا ہے، یہی رسالہ اجتماع اثلث برائے ۲۱۔

۲۲-۲۳ اکتوبر ۱۹۶۱ء کو وہاں سے منعقد ہو رہا ہے۔ مرکز میں اجتماع کے انتظامات شروع ہیں لیکن مجالس نے ابھی تک چندہ سالانہ اجتماع کی ادائیگی کی طرف توجہ نہیں دی۔ اس میں مجالس کی طرف سے بہت کم چندہ موصول ہوا ہے۔ تمام مجالس عہدہ دارانِ خدام الامور اور رابین سے التماس ہے کہ چندہ سبالاتہ اجتماع کی ادائیگی کی طرف فوری توجہ دیں۔
دہتم مال مجلس خدام الامور مرکز ہے

• ۲۵ جولائی کو شہید الاذنان ۱۵ تاریخ کی بجائے ۲۰ تاریخ کو ورسٹ کی گئی ہے جن خریداروں کو رسالہ ۲۵ جولائی تک نہ ملے دفتر ہذا کو مطلع کریں۔ تاکہ رسالہ دوبارہ بھجوا دیا جائے۔
دفتر راجہ شہید الاذنان

فضل عمر فاؤنڈیشن کے

قیام کا مقصد

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اثلث ایہ اللہ تالے نے جو اصرار سے اپنی ایک تقریباً ۱۰۰۰۰۰ روپے کے قیام کا مقصد بتا کر فرمایا۔

”مجھے کلمہ اسلام (کی) اشاعت و استحکام کے لئے اس فاؤنڈیشن کو جاری کیا ہے۔“

آپ کا عظیم فاؤنڈیشن کے لئے کلمہ اسلام کے استحکام کا باعث ہوگا۔ اور اس طرح آج کل کے دنوں کی نبرد سے اپنے لئے اجر عظیم کو حاصل کرنے والے ہوں گے۔
سرکاری دفتر فاؤنڈیشن

ارشاداتِ عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

یاد رکھو خدا پر ایمان بڑی چیز ہے یہ ایمان ہی جس صحابہ کرام کے لئے انہوں نے اپنی عملی حالت میں دکھا دیا کہ انہوں نے خدا کو اپنی آنکھ سے دیکھ لیا ہے

”میں پھر صحابہ کی حالت کو نظیر کے طور پر پیش کر کے کہتا ہوں کہ انہوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر ایمان لاکر اپنی عملی حالت میں دکھایا کہ وہ خدا جو غیب الہی سے اور جو باطل پرست مخلوق کی نظروں سے پوشیدہ اور نہاں ہے۔ انہوں نے اپنی آنکھ سے ہل آنکھ سے دیکھ لیا ہے۔ ورنہ بتاؤ وہی کہ وہ کیا بات تھی جس نے ان کو ذرا بھی پرواہ نہیں ہونے دی کہ قوم چھوڑی، ملک چھوڑا، جاہلادیں چھوڑیں، اجناس اور رشتہ داروں سے قطع تعلق کیا۔ وہ صرف خدا ہی پر بھروسہ تھا۔ اور ایک خدا پر بھروسہ کر کے انہوں نے وہ کر کے دکھایا کہ اگر تاریخ کی منقہ گردانی کریں تو انسان حیرت اور تعجب سے بھر جاتا ہے، ایمان تھا اور نہ ایمان تھا اور کچھ نہ تھا اور نہ بالمتقابل دنیا داروں کے منصب ہے اور تہذیب پروری کو کششیں اور سرگرمیاں تھیں وہ کامیاب نہ ہو سکے۔ ان کی تعداد و اجتماع، دولت سب کچھ زیادہ تھا۔ مگر ایمان نہ تھا اور صرف ایمان ہی کے نہ ہونے کی وجہ سے وہ ہلاک ہوئے اور کامیابی کی صورت نہ دیکھ سکے۔ مگر صحابہ نے ایمانی قوت سے سب کو جیت لیا۔ انہوں نے سب ایک شخص کی آواز سنی جس نے باوجود یہی ہونے کی حالت میں پرورش پائی تھی مگر اپنے صدق اور امانت اور راستبازی میں شہرت یافتہ تھا۔ جب اس نے کہا کہ میں اللہ تالے کی طرف سے آیا ہوں یہ سنتے ہی ساٹھ ہو گئے اور پھر دیوانوں کی طرح اس کے پیچھے چلے۔ میں پھر کہتا ہوں کہ وہ صرف ایک ہی بات تھی جس نے ان کی یہ حالت بنا دی اور وہ ایمان تھا۔ یاد رکھو خدا تالے پر ایمان بڑی چیز ہے۔“ (الحکم ۳۱ جنوری ۱۹۶۱ء)

روزنامہ الفضل رپورٹ

مورخہ ۲۳ جولائی ۱۹۶۶ء

دین میں کارِ اصلاح کس طرح ہوتا ہے

دہلی پوری ہفت روزہ نکتہ کے سرسیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جو صحیح خاتم النبیین ہیں اس لئے

"ابکارِ اصلاح کی تمام تر ذمہ داری امت محمدیہ کے صحابہ علم و فضل اور اہل باب و رشد و ہدایت پر عائد ہوگی اور یہ لوگ دی کام کریں گے جو تکمیل شریعت الہیہ سے قبل انبیاء علیہم السلام انجام دیا کرتے تھے۔ سرور کونین صلی اللہ علیہ وسلم نے اللہ مالک الملک کے ارشاد سے ان الفاظ میں بیان فرمایا۔

تسوسہم الانبیاء بما ہلکنا بنی خلفہ بنی"

اگر اس کا مطلب یہ ہے کہ اب کارِ اصلاح صحیح صحابہ علم و فضل اور اہل باب و ہدایت کی ذاتی حیثیت اور تدابیر کا مرہون ہوگا۔ اور ان کو اللہ تعالیٰ کی کوئی مدد نہیں حاصل ہوگی تو یہ بات قرآن کریم کی نص کے خلاف ہے۔ اللہ تعالیٰ تو فرماتا ہے کہ

انا نحن نزلنا الذکر وانما له لحاظون

یعنی نصیحت و قرآن کریم کا اسلام ہم نے ہی نازل کیا ہے۔ اور عربی اس کے محافظ ہیں۔ جس کا مطلب یہ ہے کہ کارِ اصلاح جو قرآن کریم کی روشنی میں ہوگی اس کا نفع حقیقی خود خدا تعالیٰ ہی ہوگا۔ نہ کہ صحابہ علم و فضل اور اہل باب و رشد و ہدایت کی تدابیر۔ اصل بات یہ ہے کہ لائل پوری ہفت روزہ نے اس بارہ میں سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی پوری باتیں بیان نہیں کیں اور تمام پریشانیوں کی بیان کی ہیں جو آخری زمانہ کے متعلق ہیں۔ جہاں سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ فرمایا ہے کہ نبی اسرائیل کے لئے

تسوسہم الانبیاء کما ہلکنا بنی خلفہ بنی

عالمہ امت کا نبیاء بنی اسرائیل ظاہر ہے کہ ہر شخص جو صرف نبی رومی تک علم دین رکھتا ہو۔ عالمہ امت میں شامل نہیں ہو سکتا۔ اور نہ ہر عالم کا نبیاء بنی اسرائیل ہو سکتا ہے۔ اور نہ ہر وہ عالم جو دین کا علم و فضل رکھتا ہو اور جو خود رشد و ہدایت کے لئے کھڑا ہو جائے اس کا کارِ اصلاح کو سراہنا دے سکتا ہے۔ جس کے متعلق اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ "انما لحاظون" یعنی میں ہی دین کا محافظ ہوں۔ اس لئے یہ معلوم کرنا مشکل نہیں رہتا کہ کارِ اصلاح صرف وہی عالم و دانشور کر سکتے ہیں جن کی لہلہ مٹائی خود اللہ تعالیٰ کرے۔

پھر حدیث کے الفاظ کا لاینبیاء بنی اسرائیل بھی غور طلب ہیں۔ کارِ اصلاح وہی صحابہ علم و فضل اور اہل باب و رشد و ہدایت سراہنا دے سکتے ہیں جو نبی اسرائیل کے انبیاء کی مانند ہوں گے۔ دیکھنا یہ ہے کہ سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے علماء امت کو جو نبی اسرائیل کے انبیاء تھے شہرہ دی ہے تو اس کی وجہ شہرہ کیا ہے کیا وجہ شہرہ یہ ہے کہ علماء امت محمدیہ کی دوا انھیں میں اور نبی اسرائیل کی بھی دوا انھیں تھیں وغیرہ وغیرہ ظاہر ہے۔ تو یہ تشبیہ دینے کی کوئی وجہ نہیں ہو سکتی۔ تو یہ وجہ کیا چیز ہے جو علماء امت میں ہوتی چاہیے۔ جو ان کو انبیاء بنی اسرائیل کی مثال بنا سکتی ہے ظاہر ہے کہ وہ چیز جھٹلائی جاتی تھی کہ نبی اسرائیلی انبیاء علیہم السلام کو بھی اللہ تعالیٰ کھڑا کرتا تھا۔ اور ایسے علماء امت کو بھی جو کارِ اصلاح کو کریں گے۔ اللہ تعالیٰ ہی کھڑا کرے گا۔

الفرع عن امت محمدیہ دئی کارِ اصلاح کس گے جو آیت لکھہ انا نحن نزلنا الذکر وانما له لحاظون اور حدیث علم الامم کا نبیاء بنی اسرائیل کی تعریف میں آئی گے نہ کہ ہر کہ در جو چیز علم کی تھیں رشائیں کارِ اصلاح کے لائق ہو جائیں گے۔ اور جو بطور خود علم و فضل کے زور سے اور رشد و ہدایت کے ذائقہ بات سے کارِ اصلاح کے

دعویدار ہوں۔

پھر سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کی مزید وضاحت بھی فرمائی ہے اور وہ حدیث محمدیہ میں ہے آپ فرماتے ہیں۔

ان اللہ بیعت لہذہ الامۃ علی راس کل مائۃ سنۃ من یحسد دلیہا دینہا۔

یعنی اللہ تعالیٰ ہر صدی کے سر پر ایک مجدد مبعوث کیا کرے گا۔ جو امت کے لئے دین کی تجدید کیا کرے گا۔ ایسے علمائے امت کا یہ منبت پہلو نظر انداز کر کے صرف یہ کہہ دینا کہ نبی اسرائیل میں ایک نبی مرثا تو اس کی جگہ دوسرا کھڑا ہو جاتا ہے دور کی کوئی لانا ہے۔ اور محض منہی حیثیت رکھتا ہے۔ لائل پوری ہفت روزہ کے بیان کو اگر لیا جائے تو اس سے یہی نکل سکتا ہے کہ تمام وہ لوگ جو علم و فضل اور رشد و ہدایت کا دعویٰ کر کے اپنی تدابیر سے کارِ اصلاح کے لئے کھڑے ہوتے ہیں۔ تجدید و اصلاح دین کا کام کر سکتے ہیں اور وہ یہ اپنے طور پر کر سکتے ہیں۔ ان کو اللہ تعالیٰ سے اب کسی مدد کی ضرورت نہیں رہی۔

یہ وہ خیال ہے جس نے پہلی امتوں کو بھی تباہ کیا ہے اور امت محمدیہ میں بھی انتشار کا باعث بن رہی ہے۔ جب سے کارِ اصلاح انہوں کے علم و فضل اور رشد و ہدایت پر اثر ہے اسی وقت سے امت میں انتشار پیدا ہونا شروع ہوا ہے اور آج یہ حالت ہوئی ہے۔ کہ ہر شخص جو تجدید بنا ہوا ہے جس کا جو بھی پتا ہے بتا ہے قرآن کریم کی آیات سے مطلب نکال لیتا ہے۔ اگر یہ بات انفرادی صورت میں رہتی۔ تو کبھی کوئی اتنا نقصان نہ ہوتا۔ مگر مشکل یہ ہے کہ وہ دوسری صاحب میں تو وہ جو ذاتی تو جیہہ کرتے ہیں تو کہتے ہیں کہ اسلام ہی ہے جو انہوں نے اپنی عقل سے سمجھا ہے۔ اور جناب غلام احمد صاحب پر نہ سہا کی کو اسلام سمجھتے ہیں۔ جو ان کی عقل سمجھتی ہے۔ جتنے منہ اتنے ہی اسلام دینا ہوتے ہیں۔ اگر مسلمان آج سیکرہ انما لحاظون اور حدیث محمدیہ پر یقین رکھتے تو کبھی ایسا انتشار نہ پھیلتا جیسا کہ آج اہل علم حضرات میں پھیلا ہوا ہے۔ اسلام کو ان لوگوں نے مینا رابل بنا دیا ہے۔ ہر ایک اپنی اپنی بات ہے۔ دوسرے کی سنتا ہی نہیں۔

پھر اس سے بھی بڑھ کر اللہ تعالیٰ نے اور اس کے رسول نے موجودہ زمانے کے متعلق واضح ہدایات پیشگوئوں کی صورت میں دی ہیں۔ اور جو نشانیاں اس زمانے کے متعلق بیان کی ہیں۔ وہ مسلمان اپنی آنکھوں سے دیکھ رہے ہیں۔ خود لائل پوری ہفت روزہ نے یہ لکھ کر کہ موجودہ مسلمانوں کی ذہنی حالت ہے۔ جو حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وقت کے پیشگوئوں کی یعنی یہودیوں اور عیسائیوں کی ہو چکی تھی۔ اس بات کا اقرار کیا ہے۔ ایک پیشگوئی یہ بھی ہے کہ اس زمانے کے اہل علم حضرات سخت بگڑ جائیں گے۔ فتنے انہی سے اٹھیں گے۔ اور انہی کی طرف لوٹیں گے۔ سارے لوگوں سے بھری ہوئی نظر آئیں گی۔ مگر ان کے دل اسلام سے خالی ہوں گے۔ لیکن اہل علم حضرات کی فتنہ نوا الشرائع اس کے الفاظ تک آتے ہیں۔ اس کا یہ مطلب نہیں ہے کہ تمام علماء ایسے ہی ہیں بلکہ حقیقت یہ ہے کہ اس آخری زمانہ میں علمائے حق کی تباہی ضرور ہے۔ ایسی صورت میں یہ امید رکھنا یا اس سہارے پر بڑے رہنا کہ صحابہ علم و فضل اور اہل باب و رشد و ہدایت اللہ کے کارِ اصلاح کریں گے محض سائیکہ ہے اور کچھ بھی نہیں۔ اللہ تعالیٰ ایسا منتظر نہیں کرتا۔

پھر جہاں سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس زمانے کے لئے دینوں کا ذکر فرمایا ہے۔ وہاں یہ خوشخبری بھی سنائی ہے کہ جب ایسی حالت ہو جائے گی تو مسیح موجود اور الاحرار المہدی ظہور کریں گے۔ ہم یہاں ان تمام تفصیلات میں نہیں جا سکتے۔ لاکھ پوری ہفت روزہ کے ذریعہ خود اچھی طرح ان پیشگوئیوں سے واقف ہیں۔ ہم یہاں صرف یہ عرض کرنا چاہتے ہیں کہ جب اللہ تعالیٰ کے اور اس کے رسول نے اس زمانے کے حالات اور ان کی اصلاح کے متعلق واضح باتیں بیان کر دی ہیں۔ تو ان کو نظر انداز کر کے محض صحابہ علم و فضل اور اہل باب و رشد و ہدایت کی جدوجہد پر کارِ اصلاح کا اصرار رکھ دینا ایک مومن کا شیوہ نہیں ہو سکتا۔

کچھ نہ کبھی یہ کہتے ہیں کہ کارِ اصلاح ہونا چاہیے مگر کارِ اصلاح کا جو پروگرام اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول نے بتایا ہے۔ اس کو تو چھوڑتے ہی نہیں بلکہ اپنی اپنی ذہنی بجائے ہی کو کافی سمجھتے ہیں اور اس کی اصلاح اور غور و فکر سے اللہ تعالیٰ کی آقاہت سننے کے لئے کافلوں میں دوڑتی ٹھونس لیتے ہیں۔ لیکن کوڑ سننے یا نہ سننے اللہ تعالیٰ اپنا کام پورا کر کے رہے گا جب کہ اس نے فرمایا کتب اللہ لا تخسبن انا درسلی۔ واللہ صمہ نورحہ وہ اس کے لئے کسی صحابہ علم و فضل اور اہل باب و رشد و ہدایت کا محتاج نہیں۔ وہ ایک کو اس طرح سراہنا دیتا ہے جو یہ ہے اس کی سنت ہے۔ یعنی اپنی طرف سے کسی کو کھڑا کر کے ہے۔

تاریخ احمدیت ایک تہ

ایک مسلم سربراہ ملک کا معاہدہ اور حضرت پناہ صلح الموعودہ رضی اللہ عنہ

دینی اور سیاسی قیادت کی ایک نادر مثال

(مکرم مولوی ح دوست سے محمد صاحب شاہد)

اللہ تعالیٰ نے اپنے خاص وعدوں اور قدیم نوشتوں کے مطابق حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی فی الموعودہ رضی اللہ عنہ کو ایک عظیم الشان و داغ عطا فرمایا تھا جو علم و عرفان کا تجلیت اور رہنم و قرامت کا خزینہ تھا۔ یہ آسمانی داغ دین و دنیا، ظاہر و باطن انفس و آفاقی غرضیکہ ہر نوع کے مسائل و معاملات میں ایک واضح نمایاں اور دلچسپا ہوا طریق کار کا حامل تھا حتیٰ کہ سیاسیات کے باب میں بھی آپ کی بے نظیر احاطہ اور زبردستی تو یہ شبہ صمد کا سکہ آپ کے محض مسلم زعماء پر بیٹھا ہوا تھا اور وہ آپ کی مدد سے توفیق کا کھلا دستہ ارجح کرتے تھے۔ یہ حقیقت مستند مبرہن تھی کہ جماعت احمدیہ کے ایک مشہور مساند و مخالف کو اعتراف کرنا پڑا کہ "جو عظیم الشان داغ ان (یعنی جماعت احمدیہ) کی پشت پر ہے وہ بڑی سی بڑی سلطنت کو کپکپ بھر میں درہم بھر ہم کرنے کے لئے کافی تھا۔"

راخبار "جہاں" لاہور مورخہ ۱۵ اگست ۱۹۲۵ء صفحہ ۲ کا (۱)
حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ کی طرف سے سیاسیات میں رہنمائی کی گئی تھی۔ ۱۹۱۶ء کے آخر میں ہوا جبکہ گھڑاٹیکو و زہر ہند نے اعلان کیا کہ حکومت کا مشاء ہندوستانیوں کو صرف انتظام حکومت میں شریک نہ ہوں بلکہ منہا تھے مفسود یہ ہے کہ ملک کی پوری باگ ڈور اس ملک کے باشندوں کو سونپی دی جائے۔ اس اہم اعلان سے بڑے کانگریس کی تحریک زور و زور پکڑ گئی اور مسلم لیگ کو اپنے مستقبل کے لئے جس خطرہ پیدا ہو گیا اس لئے حضور مسلم مفاہدات کے تحفظ کے لئے میدان عمل میں آئے۔

اس اقدام پر عملی حلقوں پر پہلا رد عمل کیا گیا ۱۹۱۶ء اس کی تفصیل خود حضور کے قلم سے

لکھا ہوں۔ فرمایا۔
"مگر میں نے بعض سیاسی ممالک میں دخل دینا شروع کیا تو اس لئے نہیں کہ وہ سیاسی تھے بلکہ اس لئے کہ میں انہیں دین کا جو وسیع تھا میں نے دیکھا جب میں نے سیاسیات میں حصہ لینا شروع کیا تو جماعت کے کئی دوست بھی اس پر متراض ہوئے اور بعض دوسرے لوگ خیال کرتے تھے کہ مجھے سیاسیات سے واقفیت ہی کیا ہو سکتی ہے۔ مجھے یاد ہے جو ہری ظفر اللہ صاحب نے ایک دوست کے متعلق بیان کیا کہ انہوں نے جب دیکھا کہ میں نے بھی سیاسیات میں حصہ لینا شروع کر دیا ہے تو مجھے لگے میں نہیں سمجھ سکتا کہ ریل سے بارہ میل فاصلہ پر رہتے والا ایک شخص سیاسیات سے واقف ہو کس طرح ہو سکتا ہے اس وقت قادیان میں ریل نہ تھی لیکن اللہ تعالیٰ کے فضل سے آہستہ آہستہ اپنے نو علیحدہ رہے غیر بھی اس امر کو محسوس کر رہے ہیں کہ میں سیاسیات جانتا ہوں اور یہ اس لئے کہ میں سیاسیات کو دینی نقطہ نگاہ سے دیکھتا ہوں۔ چونکہ اسلام کے اصول نہایت پختے ہیں اس لئے جب میں اسلام کے اصول کے ماتحت کسی علم کو دیکھتا ہوں تو اس کا سمجھنا میرے لئے نہایت آسان ہو جاتا ہے خواہ کوئی علم ہونخواہ و فلسفہ ہو یا علم انفس ہو یا سیاسیات

ہوں میں اس پر سبب بھی غور کروں گا ہمیشہ صحیح نقطہ پر پہنچوں گا۔۔۔۔ اور چونکہ قرآن مجید کے ماتحت ان علوم کو دیکھتا ہوں اس لئے ہمیشہ صحیح نتیجہ پر پہنچتا ہوں اور کبھی ایک دفعہ بھی اللہ تعالیٰ کے تبدیل کرنا نہیں پڑا۔"

رافضی ۴ جولائی ۱۹۳۲ء ص ۸۰

مندرجہ بالا تصدیقات کی روشنی میں اگر ہم حضور رضی اللہ تعالیٰ کی حیات مقدسہ پر ایک طائرانہ نگاہ ڈالیں تو ہمیں نظر آئے گا کہ باوجودیکہ آپ ایک خالص مذہبی و تبلیغی جماعت کے روحانی قائد تھے مگر سیاسیات کے اعتبار سے بھی حضور کی باریک نظری، ملاحظہ نہیں اور دور اندیشی کا کوئی جو اب نہیں تھا یہی وجہ ہے کہ آپ نے سیاست کے جس نازک مرحلہ اور جس پر خطر میدان اور سنسکراج اور ریکارڈ وادی میں بھی قدم رکھا یا رہنمائی فرمائی ہمیشہ مظفر و مشور ہوئے اور جو رسنہ بھی آپ نے تجویز فرمایا وہی بالآخر صحیح اور کامیاب ثابت ہوا۔ اس دعوے کے پیشرو اتھائی شوہر و دائل موجود ہیں مگر اس وقت لیل و نال مشرف ایک ایسا امر بیان کرنا مقصود ہے جو آج بھی تمام مسلمان حکومتوں اور ان کے عوام کے لئے مشعل راہ کی حیثیت رکھتا ہے۔

اس اجمال کی تفصیل یہ ہے کہ ۱۹۲۰ء کا سال سعودی حکومت کی تاریخ میں متحدہ و جدہ سے بہت نشوونما اور ترقی کی گئی تھی۔ اس سال جلالت الملک ابن سعود اور ان کے ولیعهد پر لٹا گیا

کے دوران بعض یمنی عربوں نے فاتح محمد کو دیباچہ پیش کیا۔ کے حفاظتی دستہ نے حملہ آوروں کو گولیوں سے ہلاک کر دیا۔ اس حادثہ کی جرح منظر عام پر آئی تو متحدہ ہندوستان کے بعض مفتخر مسلمان لیڈروں نے جن میں خواجہ حسن نظامی صاحب مولوی خاص طور پر شامل تھے حرم میں عربوں کے قتل پر سخت احتجاج کیا۔ اسی طرح لکھنؤ کے اخبار "الواعظ" نے تنقید کا مدیہ سبب جناب سید حبیب صاحب جو پہلے ہی سعودی حکومت کے خلاف قلم اٹھانے کی بات تھے ہم جاری کئے ہوئے تھے اس مرحلہ پر اور زیادہ تیز مزاج ہو گئے۔ اس انٹیشن ماحول میں شیخو قہر انہیں یہ ہاتھ آگیا کہ جلالت الملک نے ایک انگریزی کہنی کو کان کنی کا ٹھیکہ دینے کے لئے ایک معاہدہ طے کر لیا۔ معاہدہ کی شرائط و فحاش بنا ہوا تھی ایسی تھیں جن سے دنیا کے عرب کے لئے کئی قسم کے خطرات پر مشیدہ دکھائی دیتے تھے چنانچہ اسی بنا پر مسلم لیڈر "آ" نے اس معاہدہ کا اظہار کیا کہ حجاز کی مقدس سرزمین کو ناپاک تمدن سے آلود کر دیا جائے گا۔ عرب ملک کے مختلف طبقوں میں خصوصاً مسلمان پریس میں اس معاہدہ کے باعث سخت شواہد بلند ہوئے اور جلالت الملک والی امر کے خلاف زبردست غم و غصہ کی رو پیدا ہو گئی۔ ان دنوں سعودی مملکت کے خلاف پراپیگنڈا جس شدت و قوت کے ساتھ ہوا تھا اس کا اندازہ کرنے کے لئے

اخبار "المجددین" انٹرسرہ امری ۱۹۲۵ء کے مندرجہ ذیل فقرات کافی ہیں:-
"مخالفین مملکت سعودیہ عربیہ حقیقی المقصد و موجودہ حکومت کے خلاف بہت کچھ زہر اگلے رہتے ہیں ذرا سی بات کو نیکو کرنا اور رائی کو پہاڑ بنا دینے ہیں۔"
مرکز اسلام کے باوقارہ کی نسبت مشتعل انگیزوں کا یہ سلسلہ دیکھ کر سیدنا امیر المومنین حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ کے قلب مبارک کو سخت ہدم پہنچا اور آپ نے ۳۰ اگست ۱۹۳۵ء کو مسجد اقصیٰ قادیان کے منبر پر ایک معتظ اور مدبرانہ منورہ کی عظمت شان اور جلالت مرتبت سے متعلق ایک بصیرت افروز خطبہ ارشاد فرمایا اس خطبہ کے آخر میں حضور نے سلطان ابن سعود کے معاہدہ کا ذکر کرتے ہوئے مشورہ و تامل لفظ میں مسلمانوں کی راہنمائی فرمائی۔
"ابھی ایک عہد نامہ ایک انگلیز کہنی اور ابن سعود کے درمیان

ہو اسے سلطان ابن سعود ایک سمجھدار بادشاہ ہیں مگر جو اسکے کہ وہ یورپین تاریخ سے اتنی واقفیت نہیں رکھتے وہ یورپین اصطلاحات کو صحیح طور پر نہیں سمجھتے۔ ایک دفعہ یہ ہے جب وہ اٹلی سے صاف کر کے لے تو ایک شخص کو جو ان کے لئے والوں سے تھے میں نے کہا کہ تم سے اگر ہو کے تو میری طرف سے سلطان ابن سعود کو یہ پیغام بھیج دینا کہ معاہدہ کرتے وقت بہت احتیاط سے کام لیں یورپین قوموں کی عادت ہے کہ وہ الفاظ بنائیں نرم اختیار کرتے ہیں مگر ان کے مطالب بنائیں سخت ہوتے ہیں اب وہ معاہدہ جو انگریزوں سے ہوا نتائج برآئے اور اس کے خلاف بعض ہندوستانی اخبار ان معنی میں لکھ رہے ہیں۔ میں نے وہ معاہدہ پڑھا ہے اور میں سمجھتا ہوں کہ اس میں بعض غلطیاں ہو گئی ہیں اور اس معاہدہ کی شرائط کے رو سے بعض موٹوں پر بعض ہندی حکومتیں یقیناً عرب میں دخل دے سکتی ہیں۔ اگلی دفعہ لکھا جاتا ہے کہ اس کو پڑھ کر میرے دل کو سخت رنج پہنچا حالانکہ انگریزوں سے ہمارا تعاون ہے۔۔۔ پھر بھی انگریزوں کو کوئی اور حکومت، عرب کے معاملہ میں ہم کسی کا لحاظ نہیں کر سکتے اس معاہدہ میں ایسی احتیاطوں کی حاجت تھی کہ جن سے کہ بعد عرب کے لئے کسی قسم کا خطرہ باقی نہ رہتا مگر پھر اس کے کہ سلطان ابن سعود یورپین اصطلاحات اور بین الاقوامی معاملات سے پوری واقفیت نہیں رکھتے۔ انہوں نے الفاظ میں احتیاط سے کام نہیں لیا اور اس میں انہوں نے عام مسلمانوں کا طریق اختیار کیا ہے سلطان آئینہ دو کمرے پر اعتبار کوئے کا عادی ہے حالانکہ معاہدات میں بھی اعتبار سے کام نہیں لینا چاہیے بلکہ سوچ سمجھ کر اور کامل طور و مشورہ کے بعد الفاظ تجویز کرنے چاہئیں۔ گو میں سمجھتا ہوں یہ معاہدہ بعض انگریزوں سے ہے حکومت سے نہیں۔ اور ممکن ہے کہ فرم نے یہ معاہدہ کیا ہے اس کے دل میں بھی دھوکہ بازی یا قدری کا کوئی خیال نہ ہو مگر الفاظ ایسے ہیں کہ اگر اس فرم کی کسی وقت تبت بدل جائے تو وہ سلطان ابن سعود کو مشکلات میں ڈال سکتی

ہے مگر یہ سمجھنے کے باوجود ہم نے اس پر شور مچا ہاں سب نہیں سمجھا کیونکہ ہم نے خیال کیا کہ اب سلطان کو بدنام کرنے کا کیا فائدہ؟ اس سے سلطان ابن سعود کی طاقت کمزور ہوگی تو عرب کی طاقت بھی کمزور ہو جائے گی۔ اب ہمارا کام یہ ہے کہ دعاؤں کے ذریعہ سے سلطان کی مدد کریں اور اسلامی رائے کو ایسا منظم کریں کہ کوئی طاقت سلطان کی کمزوری سے فائدہ اٹھانے کی جرأت نہ کر سکے۔"

(الفضل ستمبر ۱۹۳۵ء صفحہ ۱۰)
مقبولین الہی کی دل سے نکلی ہوئی دعائیں اور آپس عرش کو ہلا دیتی ہیں اور خطرات کے منہ لاتے ہوئے سیاہ باد ل چھٹ جاتے ہیں اور مطلع صاف ہو جاتا ہے۔ یہی صورت یہاں ہوئی۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ محض اپنے فضل سے سرزمین عرب کو نہ صرف اس معاہدہ کے بد اثرات سے بچا لیا بلکہ ملک عرب کی کانوں سے اس کثرت کے ساتھ مودنات برآمد ہوئیں کہ ملک مالابا ہو گیا۔ چنانچہ مولانا محمد الہی الاوانی ایم۔ اے۔ الازہر نے اپنی کتاب "عرب دنیا" میں لکھا ہے کہ۔

"سعودی عرب میں اس وقت ایک سو بیس کائیں ہیں یہاں سونا بہت بڑی مقدار میں ملتا ہے جون ۱۹۳۹ء اور جولائی ۱۹۵۲ء کے درمیان سات لاکھ پینچھ ہزار سات سو اڑسٹھ (۷۶۵۲۶۸) اولس سونا اور دس لاکھ دو ہزار آئیس (۱۰۰۲۰۲۹) اونس چاندی یہاں سے نکالی گئی سونے چاندی کے علاوہ ملک میں مینڈیک، نکل، سائید، سیسہ، جست، ایلیمینیم، گندھک، ابرق اور گہرنا پتھر وغیرہ کی کائیں بھی ہیں۔"

(صفحہ ۹۱)
مزید برآں خدا تعالیٰ کا فضل و کرم یہ ہوا کہ حکومت سعودی عرب اور "اسٹیٹس ڈپارٹمنٹ" کی رپورٹوں کے درمیان معاہدہ کے مطابق ۳۰ اپریل ۱۹۳۵ء کو پٹرول کے لئے لکھ بھائی کا کام شروع ہوا اور تقریباً تین سال کی مسلسل جدوجہد کے بعد ۱۲ مارچ ۱۹۳۸ء کو نهران میں پٹرول کا کنواں

کھودا گیا جو آج دنیا کا سب سے بڑا تیل کا ذخیرہ سمجھا جاتا ہے۔ اس کنوئیں کے بعد متحدہ چیک پٹرول برآمد ہوا اور اب سعودی عرب میں قریباً ایک سو پچاس تیل کے کنوئیں ہیں جن میں سے دام، نهران، القیقین، قطیف، ابو سعید اور بقرہ مقامات بہت مشہور ہیں ان کنوئوں سے مجموعی طور پر روزانہ لولاکھ تریس ہزار بیرل نکالا جا رہا ہے۔ بعض ماہرین کا خیال ہے کہ تیل کے ان ذخیعوں میں پچاس کھرب بیرل باقی موجود ہے جو اگر موجودہ رفتار سے ایک صدی تک بھی نکالا جائے تب بھی ختم نہیں ہو سکتا۔

مزید تفصیل کے لئے ملاحظہ ہو کتاب "عرب دنیا" اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ اپنے رسول حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے فضل عرب، پاکستان اور دوسری تمام مسلم حکومتوں کو ترقی بخشنے کے لئے خود قدرت کے ذہنوں سے زیادہ سے زیادہ فائدہ اٹھائیں، اپنی اقتصادی پوزیشن کو مضبوط سے مضبوط تر بنائیں اور ہمیشہ اپنے عزم کی خوشحالی اور پیروی کے لئے کوشاں رہیں۔ اور سب سے بڑھ کر یہ کہ وہ اسلام کی ترقی اور مریطندی کے لئے ایسا مضبوط قلعہ بن جائیں کہ مغرب یا مشرق سے اٹھنے والی کوئی بڑی سے بڑی طاقت بھی ان کے

ساتھ نہ ٹھکرے جو طوفانِ حق کی مخالفت کے لئے آگے بڑھے اس قلعہ کی نوالادی دیواروں سے ٹکرائی کر پاش پاش ہو جائے جو ہاتھ حمل کی تبت سے اچھے شل ہو جائے اور جو ہتھیار بھی ترچھی نظر اس پر ڈالے پھوڑ دی جائے۔

سیدنا مصلح الموعود رضی اللہ عنہ اپنے رب کے حضور کس در دو سو سے عالم اسلام کی نشاۃ ثانیہ کے لئے دعا فرماتے ہیں
دستِ کوئے کو پھر درازی بخش خاکِ روں کو مہرِ درازی بخش رُوحِ فاقوں سے ہوئی ہے مدھال ہم کو پھر نعمتِ مجازی بخش بختِ مغرب ہے ناز پر مائل اپنے بندوں کو بے نیازی بخش جھوٹ کو چاروں شانے چت کر دیں مومنوں کو وہ راستہ زری بخش کفر کی چیرہ دستیوں کو مٹا دستِ اسلام کو درازی بخش سید الانبیاء کی امت کو جوہوں غازی بھی وہ نماز کی بخش امین یا رحم الراحمین

Digitized by Khilafat Library Rabwah

نمائندگان مجلس مشاورت اور امراء اصلاح کی تجویز کیلئے ضروری اعلان

اسال مجلس مشاورت ۱۹۶۶ء کے موقع پر سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اس امر کا جائزہ لیا کہ جماعتوں میں سے کس قدر نمایندگان آئے ہیں اور حضور کے علم میں یہ بات آئی کہ بعض جماعتوں کے نمائندگان نہیں آئے ہیں پھر حاضر نمائندگان سے مجلس مشاورت میں شمولیت نہ کرنے کی وجوہ دریافت کی گئیں تو معلوم ہوا کہ سوائے محدود سے چند نمائندگان کے اکثر نمائندے تباہی کی وجہ سے حاضر نہیں ہوئے۔

لہذا بادشاہ و حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اعلان کیا جاتا ہے کہ آئندہ اگر کسی نمائندہ مجلس مشاورت کی طرف سے مجلس مشاورت میں شمولیت نہ کرنے کے بارے میں مستحق ہوئی تو ان کے خلاف ضابطہ کی کارروائی کی جائے گی۔

جماعتوں کے ذمہ دار جمعیہ اران کی خدمت میں بھی اتنا س ہے کہ وہ جن احباب کو بطور نمائندہ مجلس مشاورت منتخب کریں ان کا فریق ہے کہ نمائندہ جماعت کو مجلس مشاورت کے انعقاد کے وقت مرکز میں بھیجائیں۔ اور اگر کوئی نمائندہ کسی خاص جمہوری کی وجہ سے نہ آئے تو اس کا فریق ہو گا کہ مقامی جماعت کو کہ از کم مناسب وقت قبیل اطلاع دے تاکہ جماعت کسی دوسرے نمائندہ کا انتخاب کر کے مرکز میں بھیج سکے۔

(ناظر اعلا)

حفاظت قرآن کا عظیم الشان معجزہ

انا نحن نزلنا الذکر و انالہ لحافظون کا وعدہ الہی

مکرم مفتی احمد رضا صاحب دارالعلوم جامعہ احقریہ رومہ

تدوین قرآن مجید

قرآن مجید کی حفاظت کے لئے خدا نے صحابہ کرام کو توہین نہیں کی کہ وہ اس سے و عن آنحضور صلی اللہ علیہ وسلم سے منکر سلخ فرمایا پر محفوظ کر لیں۔ علامہ امینی نے علامہ تفسلفی تشارح بخاری کے حوالے سے لکھا ہے "ندکات القرآن کلہ مکتوباً فی عہدہ صلی اللہ علیہ وسلم مکن غیر مجموع فی موضح واحد۔" (المکافی جلد ۲ ص ۳۸)

یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد سعادت میں قرآن مجید سارے کا سارا لکھا ہوا تو موجود تھا۔ لیکن مختلف جگہوں پر کسی کے پاس کوئی سورت لکھی ہوئی موجود تھی اور کسی کے پاس کوئی۔

حادثہ بجا بجا نہ ہوا۔ امام احمد حنبل کے ہم عصر ابن ابی کثیر نے اس سن میں کہا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے گھر میں قرآن کی یادداشتوں کا ایک مجموعہ تھا۔

دکات القرآن فیہا منتشر جمعہا جامع و دربطھا بخیط کہ اس مجموعہ میں قرآن منتشر حالت میں تھا پھر ایک شخص نے اسے جمع کیا۔ اور ایک دھانگے سے ان منتشر اولدق کو باندھ دیا۔ (القدح جلد ۱ ص ۵۰)

جب میلہ کے ساتھ جنگ میں ۵۰ حفاظ تہمید ہو گئے تو حضرت عمرؓ نے حضرت ابوبکرؓ کو رسالت پر آمادہ کیا کہ قرآن مجید کو ایک جلد میں ترتیب کے ساتھ محفوظ کر لینا چاہیے۔ حضرت ابوبکرؓ نے یہ کام حضرت زید بن ثابتؓ کے سپرد کیا اور حکم دیا کہ قرآن مجید تحریری نسخوں سے حاصل کیا جائے اور ہر نسخے کی دو حفاظت حفاظ قرآن تدقیق کریں۔ اس طرح مکمل قرآن مجید ایک جلد میں لکھا گیا۔ اور پھر جب مختلف قراءتوں اور انداز بیان سے قرآن مجید کے الفاظ کی ادائیگی میں تیزی کا خوف محسوس کیا جانے لگا تو حضرت عثمانؓ نے حکم دیا کہ زبان حضرت ابوبکرؓ کے قرآن مجید کے نسخے ہی ہیبت سے نقلیں تیار کر لی جائیں اور تمام مکمل میں دو پھیلا دی جائیں اور فرمایا کہ کسی ایک قراءت

نے فرمایا کہ عبد اللہ بن مسعود فرماتے تھے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جس نے اللہ کی کتاب کا حرف بھی پڑھا تو اس کی ایک نیکی شمار ہوگی اور ایک نیکی کا دس گنا ثواب ہو جائے گا۔ میں یہ نہیں کہتا کہ اللہ ایک حرف ہے بلکہ الف بھی حرف ہے۔ اور میم بھی حرف ہے۔ عن ابن عباس قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لا یحرف من القرآن حرفاً الا حشرنا فی جہنم حتی نخرجہ منہم و نخرجہم منہم و نخرجہم منہم و نخرجہم منہم۔ (القرآن کالنبیۃ الخرب)

(ایضاً ترمذی باب مذکور بالا) یعنی حضرت عبد اللہ ابن عباسؓ کے قول ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا وہ شخص جس کے سینہ میں قرآن کا کوئی حصہ موجود نہیں وہ ایک دیران گھڑی مانند ہے۔

عن ابی ہریرہؓ عن النبی صلی علیہ وسلم قال یحیی القرآن یوم القیامۃ فیقول یا رب حللہ فیلبس تاج الکرامۃ ثم یقول یا رب حللہ فیلبس حللۃ الکرامۃ ثم یقول یا رب حللہ فیلبس حللۃ خیر من حللۃ فیقال لہ اتراف دارق و تنزاد بکل ایدۃ حسنۃ ایضاً

ترجمہ: حضرت ابو ہریرہؓ سے مروی ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا قرآن مجید قیامت کے روز آئینا اور عین سے لگے گا کہ اسے خدا اس قاری قرآن کو تاج پہنا دے۔ اس پر خدا انسانی اس کی مدحت قبول فرما کر اس شخص کو کرامت کا تاج پہنا دے گا۔ پھر قرآن مجید کے لگے گا کہ اسے خدا سے مزید اعزاز سے نوازے گا۔ اس پر خدا انسانی اس قاری کو کرامت کی حللت سے نوازے گا۔ پھر قرآن مجید لہے گا کہ اسے خدا اس شخص سے خوش ہو جائے۔ اس پر خدا انسانی اس شخص سے خوش ہو جائے گا۔ اور اس سے کہا جائے گا تو قرآن پڑھا جا۔ اور دوہانی مدارج حاصل کرنا چاہا اور ہر آیت کے بدلہ میں اس کی ایک نیکی پڑھا دی جائیگی۔ حضرت انس بن مالکؓ نے فرمایا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے قرآن مجید کو یاد رکھنے سے متعلق یہ حدیث بیان کی کہ قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم عرضت: علیٰ اجود امتی حتی القذآ لا یخرجھا الرجل من المسجد و عرضت علی ذنوب امتی فلم یرد ذنبا علی من سواد من القرآن اوائیہ اوتیھا رجل ثم تسبیھا۔ (البیہا)

ترجمہ: آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا میرے سامنے میری امت کے (پیشوا) کے لئے جسے خدا اس شخص کا اجر بھی پیش کیا گیا جس نے مسجد سے کوئی تنکا اٹھا کر باہر پھینکا ہو۔ اور میرے سامنے میری امت کے گناہ بھی پیش کئے گئے۔ لیکن میں نے اس شخص سے بڑا گناہ کبھی نہیں سنا۔ دیکھا جس کو قرآن سے کوئی سورت یا آیت دی گئی پھر یعنی اس نے حفظ کی ہوا اور پھر اسے بھلا دیا ہو۔ (ابن ابی)

اسی تعلیم کا نتیجہ تھا کہ مسلمانوں میں سے فردن ادنیٰ مراد لے کر لے کر سب صحابہ کرام نے قرآن مجید حفظ کیا۔ غزوہ احد کے کچھ عرصہ بعد نجد کے لوگوں کی سازش کے نتیجہ میں سرسخت قرآن شہید رہے اور مسلمانوں کے ساتھ جنگ میں ۵۰۰ اس جنگ میں ۳۰۰۰ ہزار حفاظ قریب ہوئے تھے۔

مسلمانوں میں یہ روح چلا آتا ہے کہ ابی بن کعب کو اکثر قرآن شریف یاد کر دیتے ہیں اس طرح عالم اسلام میں لاکھوں حفاظ قرآن مجید رہے۔ یہ اسلامی شریعت اور اصول فقہ کا بنیادی ماخذ قرآن مجید ہے۔ لہذا اس کے علم کی تکمیل کے بغیر کوئی چاہدہ نہیں ہے۔ حدود و تعزیرات، حکم و نفاذ، شرعی تمدنی اور اخلاقی تعلیمات کا ماخذ بھی یہی مقدس صحیفہ ہے۔

ہر تعلیم قرآن مجید عن فطرت کے مطابق ہے۔ انسانی دل و دماغ اس کی رحمت و تعلیم پر ایمان لاتے ہیں۔ ہر ایک علم کی تکمیل بھی ایمان کی گواہی ہے۔

قرآن مجید کی حفاظت کا ایک وسیلہ خدا نے ہی اختیار فرمایا اور اس سے انسانی ذہن نازل فرمایا اور اس کے نزدیک کے بعد علمی عربی زبان کی تبدیلی روک دی۔ میرانا حضرت خلیفۃ المسیح انسانی زبیر اللہ نے عن فرماتے ہیں

" ایک بہت بڑا ذریعہ قرآن مجید کی حفاظت کا یہ ہے کہ ہم لوگ قرآن مجید قرآن کے بعد علمی عربی زبان کی تبدیلی روک دی۔ میرانا حضرت خلیفۃ المسیح انسانی زبیر اللہ نے عن فرماتے ہیں

ترجمہ: کسی حد تک صحیح ہے۔ (بقیہ)

مختلف احمدی جماعتوں میں سیرۃ النبی صلی

مندرچہ ذیل مقامات سے بھی احمدی جماعتوں کے زیر اہتمام سیرۃ النبی صلی منعقد کرنے کی اطلاع وصول ہوئی ہیں تفصیلی رپورٹیں بوجہ عدم کجاشی ثانیہ نہیں ہو سکتیں :-

لابیان ضلع تحصیل - گردنہ درکان ضلع گوجرانوالہ - ڈسکہ کوٹ (جھریاں ضلع) بہاولپور - ڈھاکہ (مشرقی پاکستان) سکسہ - کوٹلی ضلع میرپور - جیک مینا - کھسبٹ پورہ - کوٹہ بوٹے خان ضلع رتھ شاہ - قرآباد - ڈرباشاہ - دیانپورہ - حافظ آباد - ترنگری - گوجرہ - جھنگ صدر - لالپور - منٹگری - محراباد - جیک مینا - جیک مینا کا چیلو - چاہہ اسماعیل ڈالہ ضلع ڈیرہ غازی خان - کوٹہ - علی پور - سچرات - کال ڈیرہ ضلع رتھ شاہ - گھنڈہ - جے - ضلع ساہیوال - رحمان - بانہ علی سندھ - مجھ مارا اور ٹھوکر چکوال -

محاسن خدام الاحمدیہ متوجہ ہوں

خدم الاحمدیہ کے سالِ رسول کے آٹھ ماہ گذر چکے ہیں اور زونِ حیدرآباد کے گزشتہ چھ مہینوں میں محاسن سے چندہ عبادت کی دوسری امداد ایسی ہی جمع ہوئی ہے جو اس کی تلافی کے لئے ابھی ذمت ہے۔ تشوہیکہ محاسن ہمت سے کام لیں۔ ۳۱ جولائی ۱۹۷۲ء کو ہمارے سالِ رسول کی نیوٹھی سرمایہ ختم ہو جائے گی۔ اس لحاظ سے ہر مجلس کو آخر جولائی تک ایک کم از کم اپنے بجٹ کے تین پونے تالی اور ایک برابر ادا ہو سکی کر دینی چاہیے۔ تمام قائدین اور ناظمین مال محاسن کی خدمت میں انہما سے کہہ جولاہی کے بیسٹریں خاموشی کو شمش کریں اور کوئی دقیقہ فرو گزاشت نہ کریں۔ سخی کے ان کی مجلس کے بجٹ کے تین پونے تالی کے برابر چندہ مرکزیں پہنچ جائیں۔

(اہتم خدام الاحمدیہ مرکزی)

محاسن انصار اللہ اور ششماہی حساب

محاسن انصار اللہ کے مالی سال کی پہلی ششماہی گزر چکی ہے۔ جہاں محاسن کو ان کی ہولی کا حساب بھجوا دیا گیا ہے۔ نہ ہوا اور ذمہ داران ان کے سے مددخواست ہے کہ وہ اس حساب کو اچھی طرح سے دیکھ لیں۔ اگر کوئی غلطی ہو تو دستے کے لئے مرکز کو اطلاع فرمادیں۔ اور جن حساب کے ذمہ دار ہیں ان سے جلد ہی دوزم وصول کر کے یک میں بھجوادیں۔ حساب دیکھنے سے ہر مجلس کو اس بات کا حازنہ لینے کا موقع ملے گا۔ انہوں نے اپنی ذمہ داری کو سزا دیا ہے۔ جہاں بھی روکنا ہے اسے دود نے کی کوشش کرنا آپ کا فرض ہے۔ جسزاکم اللہ احسن الجواد۔

(قائد مال انصار اللہ مرکز یرم)

برائے نجات امراء اللہ

ہمارا مالی سال ختم ہونے میں صرف اڑھائی ماہ باقی ہیں۔ اسلئے نجات کی عہدیداران فوراً سیکرٹریاں مال سے گزارش ہے کہ وہ اپنی جدوجہد کو تیز کر کے سال ختم ہونے سے پہلے اپنے بجٹ پورا کرنے کی کوشش کریں۔ مہمراہ کو چاہیے کہ وہ اپنے مدد کی ادائیگی میں عہدیداران سے تعاون کریں۔

چند سالانہ اجتماع بھی اب بھجور مرکز میں پہنچ جانا چاہیے۔ یہ چندہ فی ممبر ڈک آنٹ کے لئے اس سے زیادہ دینے والے کی مرضی اور شہیت پر منحصر ہے۔

مہمراہ بجٹ بروقت پورا کر کے دیگر عہدیداروں میں سہولت سے جانے والی نجات کو لازماً اجتماع کے موقع پر انعام دینے جاتے ہیں۔ خدا انہما کے ہم سب کو اپنے فراموش ہونے اور انہیں پورا کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

(سیکرٹری نجات دار اللہ مرکز یرم)

نجات کی ادائیگی مال برہمانی اور فرسبیا نفسے کو ہوتی ہے۔

اعلان امتحان کتاب تجلیات الہیہ و قرآن مجید تھاپارہ

نجات کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ قرآن مجید کا چھٹا پارہ اور کتاب تجلیات الہیہ کا امتحان ۲۵ ستمبر ۱۹۷۲ء کو ہوگا۔ تمام نجات اطلاع دیں کہ ان کو کتنے پرچے چاہئیں۔ پہلے ہمارے طریقہ پر ہے کہ ہم نجات کو خود ہی پرچے بھجواتے تھے۔ لیکن اس طرح امتحان نہ دینے کی صورت میں بہت سا پرچہ ضائع جاتا تھا۔ اب ہر نجات کو پرچے بھجواتے ہیں۔ نجات کو اور نجات ہی تعداد میں بھجواتے ہیں۔ جس تعداد سے نجات اطلاع دیں گی۔ نجات کو یہ امر بھی مد نظر رکھنا چاہیے کہ سالانہ کام میں مختلف شعبہ جات کے کاموں کو مد نظر رکھ کر نمبر کتابے جائیں گے۔ اور شعبہ تعلیم میں اس امر کو مد نظر رکھا جائے گا کہ کسی نجات سے کتنی مہمراہ مرکزی امتحانوں میں شامل ہوں۔

مریم صدیقہ

ناہرات الاحمدیہ کا سالِ رسول کا دوسرا امتحان

ناہرات الاحمدیہ کا سالِ رسول کا دوسرا امتحان ۲۵ ستمبر ۱۹۷۲ء کو ہوگا۔ جوڑے کو پینے ۸ سے ۱۱ سال تک کی بچیوں کے لئے ڈاکا ایجنٹ حصہ اول کا امتحان ہوگا۔

بڑے گروپ کے لئے پہلا سپارہ نصف بائز جو اور کتاب رواجان مکمل کا امتحان ہوگا۔ بڑے گروپ کے لئے تشبیہ الاذان کا مطالعہ لازم قرار دیا گیا ہے۔ ناہرات کی سکریٹریوں کو یہ پرچہ منگوانا چاہیے اور پچھلے اس کا مطالعہ جاری رکھیں۔ اجتماع کے موقع پر اس میں سے سوالات کئے جاسکتے ہیں۔

مریم صدیقہ

تقریر ڈویژنل سیکرٹریاں خیر پور ڈویژن

خیر پور ڈویژن کے نئے مندرجہ ذیل ڈویژنل سیکرٹریاں نام پر مندرجہ جات ہیں۔ متعلقہ جماعتیں نوٹ فرمائیں۔

۱)	ڈویژنل سیکرٹری اطلاع و ارشاد	مکرم عبدالرشید صاحب شرما	شکار پور	
۲)	" " "	دعا صاحب	رحمن آباد ضلع نورپور	
۳)	" " "	تعلیم و تربیت	حکیم محمد ذیل صاحب	کمال ڈپورہ
۴)	" " "	امور عامہ	چوہدری عبدالغفور صاحب	نواب پور
۵)	" " "	زرعت	شاہ محمد صاحب	گٹھ جلال پور
۶)	" " "	صنعت و تجارت	سیٹھی محمد یوسف صاحب	ڈرب شاہ

(ناظر علی صدر انجمن احمدیہ پاکستان رپورٹ)

شکر یہ اجاب

میرے بڑے بھائی حضرت چوہدری محمد اللہ داد صاحب رضی اللہ عنہ کی وفات پر اجاب نے ہدیہ مخطوطہ تعزیت فرمائی ہے۔ چونکہ ان سب کا فرداً فرداً جواب دینا میرے لئے ناممکن ہے۔ لہذا ہدیہ اخبار جماعت اجاب کا شکر یہ ادا کیا جاتا ہے۔

بزرگوار اللہ احسن الجواد۔ دینا ماسٹر محمد مراد دکنہ دار امین رپورٹ

درخواست نامے دعا

- ۱۔ میرے ایک غیر احمدی دوست تقریباً دو سال کے عرصہ سے جلد کی ایک بیماری میں مبتلا ہیں۔ بزرگان سلسلہ سے درخواست دعا ہے۔
- (مخبر داہ) اور محمد و شرابا کتان انجینئرنگ کیمپ شکار پور سندھ
- ۲۔ میرے والد سید عقیب علی شاہ صاحب آٹھ ذریعہ حال بڑا زوالہ ایک لمبے عرصہ سے بیمار ہیں اور اس بیماری کی وجہ سے صحت بہت خراب ہو گئی ہے۔ ان کی صحت کامل کرنے دعا کی درخواست ہے۔
- (سید عزیز احمد شاہ بڑا زوالہ)
- ۳۔ میری لڑکی بشیرہ بی بی عرصہ سے لڑھی سے بیمار ہے۔ (اجاب صحت کے لئے دعا فرمائیں۔)
- (مرزا محمد شریف لاکھی پورہ حلقہ جیل خانوالہ)

ضروری اور اہم خبروں کا خلاصہ

مرکزی وزیر ۲۱ جولائی۔ صدر ایوب خان نے کہا ہے کہ علاقائی تعاون و ترقی کے سلسلے کی بدولت پاکستان ایران اور ترکی ایک دوسرے کے ارد قریب آگے ہیں۔ اردب معاہدہ تینوں ممالک کو تعاون اور اتحاد کی راہ پر آگے بڑھانے والی ایک نئی ترقی ہے۔

یہ بات علاقائی تعاون و ترقی کے معاہدے کی دوسری سالگرہ کے موقع پر کہا ہے جو جمعرات کو تینوں ممالک میں منان جاری ہے۔ صدر نے کہا ہے کہ علاقائی تعاون و ترقی کے معاہدے کے تحت تینوں ممالک نے صنعت و تجارت اور دیگر شعبوں میں بعض مہتر کے منصوبوں پر عمل درآمد شروع کیا ہے۔ ان کے علاوہ بھاری تعداد میں دوسرے منصوبے تینوں ملکوں کے زیر غور ہیں۔

۲۱ جولائی۔ صدر ایوب خان نے کہا ہے کہ علاقائی تعاون و ترقی کے سلسلے کی بدولت پاکستان ایران اور ترکی ایک دوسرے کے ارد قریب آگے ہیں۔ اردب معاہدہ تینوں ممالک کو تعاون اور اتحاد کی راہ پر آگے بڑھانے والی ایک نئی ترقی ہے۔

یہ بات علاقائی تعاون و ترقی کے معاہدے کی دوسری سالگرہ کے موقع پر کہا ہے جو جمعرات کو تینوں ممالک میں منان جاری ہے۔ صدر نے کہا ہے کہ علاقائی تعاون و ترقی کے معاہدے کے تحت تینوں ممالک نے صنعت و تجارت اور دیگر شعبوں میں بعض مہتر کے منصوبوں پر عمل درآمد شروع کیا ہے۔ ان کے علاوہ بھاری تعداد میں دوسرے منصوبے تینوں ملکوں کے زیر غور ہیں۔

۲۱ جولائی۔ شمالی علاقہ کے صدر اکثر برقی منہ نے کہا ہے کہ میرانک امریکی پائلٹوں کے ساتھ غیر ان سلوک نہیں کرے گا۔ انہوں نے یہ بات امریکہ کے سوشلسٹ رہنما مرٹن نارمن ٹامس کے نام ایک پیغام میں کہی ہے۔ معلوم ہوا ہے کہ شمالی علاقہ امریکی پائلٹوں پر جنگی مجرموں کی حیثیت سے مقدمہ تو ضرور چلایا جائے گا لیکن انہیں غالباً موت کی سزا نہیں دی جائے گی۔

۲۱ جولائی۔ چین خوجوں کے اخبار ایلٹین آرمی ڈیلی نے ایک بار پھر شمالی علاقہ کے چین کی حمایت کا یقین دلایا ہے۔ اخبار نے لکھا ہے کہ چین جو چین امریکی جارحیت کا مقابلہ کرنے کے لئے ہر وقت تیار ہے۔ امریکی جنگ باز ہتھیاروں اور بال بلیسٹک پیکاری کے مخالف ہیں۔ نام کو صلح پر مجبور کرنا چاہتے ہیں۔ اور انہی اسی وجوہات کے نتیجے میں دینے نام کی جنگ کو انتہائی خطرناک قرار دیا ہے۔

۲۱ جولائی۔ شمالی علاقہ کے صدر اکثر برقی منہ نے کہا ہے کہ میرانک امریکی پائلٹوں کے ساتھ غیر ان سلوک نہیں کرے گا۔ انہوں نے یہ بات امریکہ کے سوشلسٹ رہنما مرٹن نارمن ٹامس کے نام ایک پیغام میں کہی ہے۔ معلوم ہوا ہے کہ شمالی علاقہ امریکی پائلٹوں پر جنگی مجرموں کی حیثیت سے مقدمہ تو ضرور چلایا جائے گا لیکن انہیں غالباً موت کی سزا نہیں دی جائے گی۔

۲۱ جولائی۔ چین خوجوں کے اخبار ایلٹین آرمی ڈیلی نے ایک بار پھر شمالی علاقہ کے چین کی حمایت کا یقین دلایا ہے۔ اخبار نے لکھا ہے کہ چین جو چین امریکی جارحیت کا مقابلہ کرنے کے لئے ہر وقت تیار ہے۔ امریکی جنگ باز ہتھیاروں اور بال بلیسٹک پیکاری کے مخالف ہیں۔ نام کو صلح پر مجبور کرنا چاہتے ہیں۔ اور انہی اسی وجوہات کے نتیجے میں دینے نام کی جنگ کو انتہائی خطرناک قرار دیا ہے۔

نظارت تعلیم کے اعلانات

۱۔ ریویو میں ضرورت :- سینئر سائنس دان اسماعیل تھراہ ۱۹۵۰-۱۹۵۰ شرائط۔ میٹرک سیکنڈ ڈویژن۔ ٹھارٹ میڈ سپر ۱۰۰ تا ۱۲۰ ٹرانس کرائس ۳۰ کلرک درجہ دوم۔ تھراہ ۱۲۵-۱۲۵ شرائط بائیس۔ اے ای بیٹریج درجہ تیس مجوزہ فارم تین ایک دوسری میں معرفت دفتر روزگار ۱۵ تک بنام چیف آفسیٹنگ ڈیپن ریویو ہے جو گورنرس آف ایجوکیشن روڈ لاہور۔ (پٹ ۱۹۶۶)

۲۔ ریویو میں پرنسپل اور پرنسپل :- تھراہ ۱۱۵-۱۴۵۔ شرائط : میٹرک سیکنڈ ڈویژن سپر ٹائپ ۳۰۔ عمر ۶۹ کو ۵ تا ۱۸۔ ہاشندہ اطلاع بہاول پور۔ بہاول نگر۔ منگھری ملتان۔ مسرگودہ۔ مظفر گڑھ۔ میانوالی۔ ڈیرہ غازی خان۔ جھنگ۔ درخواستیں بشمول مصدقہ نقل و سندات ۵ تک بنام ڈویژنل سپرنٹنڈنٹ ڈپٹی ڈی آر۔ ملتان۔ (پٹ ۱۹۶۶)

۳۔ داخلہ کیڈٹ کالج پیارو :- فرسٹ ایئر ایجوکیشن گروپ (مختص) کے لئے وظائف درخواستیں ۳۱ جولائی ۱۹۶۶ تک (پٹ ۱۹۶۶)

۴۔ داخلہ سویڈش پاکستان انسٹی ٹیوٹ آف ٹیکنالوجی لاہور اور گجرات مس سالہ ٹریننگ کورس لائننگی۔ ایکریٹیکل۔ مینیکل۔ ڈیولپنگ۔ ڈیولپنگ۔ ریڈی ٹو ڈیولپنگ۔ ملتان لوجیز۔

۵۔ شرائط۔ سکولت اطلاع ملتان۔ بہاول پور۔ کوئٹہ۔ قلات۔ خیبر پور۔ حیدرآباد۔ کراچی۔ ڈویژن مس سالہ ٹریننگ کورس گجرات۔ کینیا۔ انڈونیشیا۔ آرموہا۔ ایکریٹیکل۔ انڈونیشیا۔ ڈیولپنگ۔ شرائط۔ سکولت ملتان ڈویژن (ماسوائے مضمون ملتان) لاہور۔ مسرگودہ۔ راولپنڈی۔ پشاور۔ ڈی آر خان ڈویژن۔

۶۔ درخواستیں بنام اسٹنڈ ڈی آر ٹی ایف۔ پی آر ٹی۔ پی آر ٹی۔ گجرات اور بنام ایس بی آر ٹی۔ پی آر ٹی۔ پی آر ٹی۔ گجرات اور فیس داخلہ۔ ۱۰۔ اور پی آر ٹی۔ پی آر ٹی۔ پی آر ٹی۔ (پٹ ۱۹۶۶)

۷۔ ریویو پولٹ فائرسن درجہ سوم :- اسماعیل ۹۰۔ عرصہ ٹریننگ مس سالہ وظیفہ ہاؤس ٹریننگ۔ ۱۰۔ اور پی آر ٹی۔ پی آر ٹی۔ پی آر ٹی۔ گجرات اور فیس داخلہ۔ ۱۰۔ اور پی آر ٹی۔ پی آر ٹی۔ پی آر ٹی۔ (پٹ ۱۹۶۶)

۸۔ ریویو پولٹ فائرسن درجہ سوم :- اسماعیل ۹۰۔ عرصہ ٹریننگ مس سالہ وظیفہ ہاؤس ٹریننگ۔ ۱۰۔ اور پی آر ٹی۔ پی آر ٹی۔ پی آر ٹی۔ گجرات اور فیس داخلہ۔ ۱۰۔ اور پی آر ٹی۔ پی آر ٹی۔ پی آر ٹی۔ (پٹ ۱۹۶۶)

ضروری اعلانات

برائے اجاب لائبریری بعض وجوہات کی بنا پر لائبریری کو اجنبی اخبار الفضل بند ہوگئی ہے۔ لہذا خریدار ان فضولت میں درخواست ہے کہ وہ اپنے پتے پر آدھنہ دفتر ایس ایچ جی ڈی ناواب انتظام ارسال اخبار کیا جائے۔ (پتہ)

بہترین اراضی برائے ٹھیکہ و فروخت

تحصیل چنیوٹ میں ایک رقبہ تقریباً ۸۸ مربع جو بہترین قسم کی زمین اراضی ہے اور جس میں ۲۰۰۰ مربع دہلی نصب ہیں قابل فروخت ہے۔ کماد کیا۔ اس۔ اند گندم کی فصل بہترین ہوتی ہے۔ یہ اراضی انداس کے ساتھ تین مربع مزید اراضی ٹھیکہ پر دی جا سکتی ہے۔ اراضی پختہ ٹرک اور ریویو سٹیٹن سے چار پانچ میل کے فاصلہ پر واقع ہے۔ جو بہترین اراضی ہے۔ خواہشمند حضرات ذیل پتے پر رجوع فرمائیں :- معرفت - روزنامہ الفضل رپورٹ

موجودہ دور کے تقاضوں کا گاہ رہنے کے لئے ماہانہ انصاف اللہ کا باقاعدگی سے مطالعہ کیجئے (ناشر: انشا عت الاسلامیہ)

